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Verbale della 4^ Commissione Consiliare Permanente della seduta del 13 novembre 2023. 
 

Il giorno 13 novembre 2023, alle ore 14:23, si riunisce in modalità telematica ai sensi dell’art. 9 

del Regolamento sul funzionamento e l’organizzazione del Consiglio metropolitano di Roma 

Capitale, nonché del Decreto Sindacale n. 45 del 31 marzo 2022 avente ad oggetto “Linee di 

indirizzo per lo svolgimento, in modalità telematica, delle riunioni degli organi collegiali della Città 

metropolitana di Roma Capitale”, la 4^ Commissione Consiliare Permanente già convocata con nota 

Prot. CMRC-2023-0178294 del 09.11.2023 per il giorno 13 novembre alle ore 14:15, ed avente il 

seguente ordine dei lavori: 

 

1. Esame e espressione parere sulla Proposta di Deliberazione P64/23: “Aggiornamento del 

“Regolamento di disciplina del procedimento di autorizzazione allo scarico delle acque reflue di 

competenza metropolitana.”;  

 

2. Esame e espressione parere sulla Proposta di Deliberazione P66/23: “Designazione 

rappresentante nella Commissione di Riserva della Riserva Naturale Statale “Litorale Romano” – 

Parere obbligatorio ai sensi dell’art. 26 dello Statuto della Città Metropolitana di Roma Capitale; 

 

3. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti. 

 

Sono presenti all’inizio della seduta i seguenti Consiglieri: 

- Nicola Marini (Le Città della Metropoli) (presenza ore 14:22-15:05); 

- Massimo Ferrarini (Territorio e Partecipazione – Fratelli d’Italia) (presenza ore 14:15-15:05); 

- Paolo Ferrara (Movimento 5 Stelle) (presenza ore 14:16-15:05); 

- Marco Di Stefano (Noi Moderati) (presenza ore 14:18-15:05); 

- Antonio Proietti (Territorio e Partecipazione) (presenza ore 14:15-15:05). 

 

Risultano altresì presenti il Consigliere Delegato alla “Transizione ecologica, Ambiente, Aree 

Protette e Tutela degli animali” Rocco Ferraro e la Dirigente del Servizio 2 - Dipartimento III 

“Ambiente e Tutela del territorio: acqua, rifiuti, energia, aree protette” dott.ssa Paola Camuccio.  

Il Presidente Nicola Marini, constatata la presenza del numero legale, così come previsto dall’art. 

9 comma 9 del Regolamento sul funzionamento e l’organizzazione del Consiglio metropolitano di 

Roma Capitale, dichiara aperta la seduta alle ore 14:23 e, contestualmente, chiede che venga attivata 

la registrazione della riunione. 

Il Presidente suggerisce di iniziare con l’ultimo punto all’ordine del giorno, ovvero, 

all’approvazione dei verbali delle precedenti sedute. 

Il Consigliere Proietti, stante la necessità di approvare anche dei verbali dello scorso anno, chiede 

che vengano iscritti all’ordine dei lavori della Commissione con maggiore celerità.  

Il Presidente procede, quindi, alla votazione dei verbali: 

I verbali del 5 aprile 2022; 12 aprile 2022; 3 maggio 2022; 18 maggio 2022; 13 dicembre 

2022 e 18 maggio 2023 vengono approvati dalla Commissione con la seguente votazione:  

PRESENTI 5 (Marini, Ferrara, Ferrarini, Proietti, Di Stefano) 

VOTANTI 5 (Marini, Ferrara, Ferrarini, Proietti, Di Stefano) 

FAVOREVOLI 3 (Marini, Ferrara, Ferrarini) 

ASTENUTI 2 (Proietti, Di Stefano) 

CONTRARI 0 
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I verbali del 9 maggio 2023 e 12 giugno 2023 vengono approvati dalla Commissione con la 

seguente votazione:  

PRESENTI 5 (Marini, Ferrara, Ferrarini, Proietti, Di Stefano) 

VOTANTI 5 (Marini, Ferrara, Ferrarini, Proietti, Di Stefano) 

FAVOREVOLI 4 (Marini, Ferrara, Ferrarini, Proietti) 

ASTENUTI 1 (Di Stefano) 

CONTRARI 0 

 

Il Presidente Marini passa successivamente alla disamina della proposta di deliberazione P64/23 

“Aggiornamento del “Regolamento di disciplina del procedimento di autorizzazione allo scarico delle 

acque reflue di competenza metropolitana” e, dopo sommaria illustrazione, lascia la parola al 

Consigliere Delegato Rocco Ferraro per un approfondimento della stessa. 

Il Consigliere Ferraro dichiara che tale proposta di deliberazione fa parte dell’opera di 

aggiornamento dei regolamenti, nello specifico della disciplina sul procedimento di autorizzazione 

dello scarico delle acque reflue di competenza metropolitana, adeguamento previsto dalla legge 56 

del 2014. Le modifiche sono quattro: il cambio di dicitura da Provincia di Roma a Città 

Metropolitana di Roma Capitale, l’obbligo di comunicazione esclusivamente digitale tra utenti ed 

Ente, l’obbligo dei pagamenti delle spese istruttorie tramite PagoPA, nuovi criteri di modalità di 

presentazione del rilascio della AUA e dell’Autorizzazione Unica. 

Il Consigliere Ferrarini chiede delucidazioni sui nuovi criteri di presentazione del rilascio delle 

autorizzazioni. 

Risponde alla domanda la dott.ssa Camuccio specificando che la documentazione da presentare e 

il procedimento non cambiano, viene solo reso obbligatorio che la AUA sia presentata tramite il 

SUAP. Riguardo la gestione dei rifiuti, viene evidenziato il fatto che l’autorizzazione, ai sensi dell’art 

208, è unica e comprende anche quella dello scarico delle acque. 

Il Presidente, in assenza di altri interventi, pone in votazione la proposta di deliberazione n. 64/23 

avente ad oggetto: “Aggiornamento del “Regolamento di disciplina del procedimento di 

autorizzazione allo scarico delle acque reflue di competenza metropolitana”. 

PRESENTI 5 (Marini, Ferrara, Ferrarini, Proietti, Di Stefano) 

VOTANTI 5 (Marini, Ferrara, Ferrarini, Proietti, Di Stefano) 

FAVOREVOLI 3 (Marini, Ferrarini, Proietti) 

ASTENUTI 2 (Ferrara, Di Stefano) 

CONTRARI 0 

La Commissione esprime parere favorevole in merito. 

 

Il Presidente Marini passa alla disamina della proposta P66/23 “Designazione rappresentante 

nella Commissione di Riserva della Riserva Naturale Statale “Litorale Romano” – Parere 

obbligatorio ai sensi dell’art. 26 dello Statuto della Città Metropolitana di Roma Capitale.” Il 

Presidente ricorda che questa è una nomina incardinata su volontà del Sindaco. 

Prende la parola il Consigliere Ferrara che chiede delucidazioni in merito ai curricula dei 

candidati pervenuti. 

Interviene anche il Consigliere Ferrarini che richiede la condivisione dei curricula e un 

chiarimento in merito alle funzioni e competenze dell’organo della Riserva Naturale Statale “Litorale 

Romano”. 

Il Presidente Marini precisa che in sede di Consiglio verrà data una maggiore definizione e 

illustrazione della nomina proposta all’interno della delibera circa le funzioni e competenze 

dell’organo della Riserva Naturale Statale “Litorale Romano”. 

Il Consigliere Ferrarini interviene e anticipa che non parteciperà alla votazione in 

Commissione in quanto non ha i necessari elementi per esprimere un corretto giudizio in merito.  
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Anche il Consigliere Ferrara è d’accordo e chiede di poter visionare i curricula per effettuare 

una valutazione a riguardo. 

Interviene quindi il Presidente Marini che, in accordo con quanto richiesto dai Consiglieri 

Ferrara e Ferrarini, chiede agli Uffici di far pervenire ai componenti e ai Consiglieri i curricula 

pervenuti per la designazione in parola. La procedura, ricorda, è stata espletata dall’Ufficio del 

Sindaco. 

Prende la parola il Consigliere Di Stefano che propone di rinviare la votazione della proposta 

P66/23 successivamente alla ricezione della documentazione richiesta in Commissione. 

Il Consigliere Proietti condivide quanto proposto dagli altri componenti e chiede di rinviare 

l’esame della proposta poiché non ha elementi concreti per poter esprimere il parere richiesto a 

riguardo. 

Il Presidente Marini accoglie le richieste dei Consiglieri di acquisire i curricula di tutti i 

partecipanti dal competente Ufficio e rinviare l’espressione del parere sulla proposta di deliberazione. 

Chiede, pertanto, agli Uffici di far pervenire ai componenti della Commissione copia dei curricula di 

tutti i candidati. 

Il Consigliere Ferrara ringrazia e chiede che questo meccanismo di condivisione resti valido 

anche per tutte le future Commissioni. 

 

Esaurita la discussione il Presidente chiude i lavori alle ore 15:05. 

Risulta assente il Consigliere metropolitano Angelo Pizzigallo (Lega Salvini Premier).  

 

          Il Segretario Verbalizzante                                                  Il Presidente 

       Anna Paradisi                     Nicola Marini  
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